

# 村里苹果卖不动了，快来帮个“甜蜜”的忙

## 还有50万斤滞销，村民在等钱买春播种子

“我们村的苹果卖不动了，清明节前这片地就需要种上新一茬的作物，到现在种子和化肥的钱还没有着落，能帮帮我们吗？”3月17日，临沂市沂水县诸葛镇上华庄村多位村民拨打齐鲁晚报·齐鲁壹点热线电话，他们盼着村里滞销的50万斤苹果找到买家。针对果农们的期盼，齐鲁壹点帮办记者村进行了实地探访。

文/记者 李其峰  
片/记者 赵彦辰

### 种子化肥钱 都还没着落

上华庄村位于临沂市沂水县北，与淄博市沂源县交界。该村苹果园区种植红富士苹果520亩，主要分布在村子的各个山坡，果品具有维生素含量高、色泽鲜红、口感脆爽等特点，曾荣获山东省地理标志优质果品称号。

3月18日，在沂水县诸葛镇上华庄村村委会办公室，帮办记者见到了几位拨打热线求助的村民代表。

“我们村现在有百余户人家，其中80多户都是靠种苹果为生。”种植苹果30余年的周中江是上华庄村的种植大户，他介绍说，“春节前苹果逐渐上市，至今没人来收，现在我们村还滞销50万斤，都存在邻村的冷库，这种情况从来没见过。”

种植大户犯愁，在村里小面积栽苹果的秦京杰同样着急。“我们家3000斤苹果，如果卖



村民们讨论今年苹果的售卖情况。

不出去，我就没有钱去买种子和肥料种下一茬农作物。”秦京杰说，去年这个时候，他已经忙着给香椿和蜜桃施肥，如今种子化肥都还没着落。

### 较往年增产了四成 但是成果商品率不佳

往年销量不错，为何如今却卖不动了？上华庄村村两委班子的一位成员说，他只知道是南方的客商来得少了，具体情况并不清楚，现在只能一趟趟往保鲜库跑，询问苹果的售卖情况。

根据村民指引，3月18日下午，帮办记者来到位于华庄村25公里外的淄博市沂源县龙煤保鲜库。

“今年苹果的滞销原因是产量大，较往年增产了40%。”该保鲜库负责人司经理介绍，虽然苹果的

产量增加了，但是成果的商品率不高，南方的客商采购得也少了，“苹果上色期间昼夜温差在13℃到15℃为好，但去年达到此温差的天气有限，往年90%商品率的成果，今年跌至不足40%”。

成果商品率不佳，实际口感又如何？“今年送检的苹果，各项指标都较往年没有差别，甜度在18至20度，非常不错。”司经理回应道。

### 农家肥种出好苹果 请帮忙找找销路

对于上华庄村苹果滞销的情况，临沂市妇联派驻沂水县诸葛镇上华庄村第一书记范传文也在想办法。

“我们找了一些餐饮企业和镇上的零售店，效果有限。”范传文说，他联合村委设计了明年苹

果由企业定点收购的方案，同时逐步升级苹果品种，提升它的附加值，但当务之急还是解决好今年苹果的售卖工作。

“我们村地处暖阳河源头，水质鲜活，农户统一使用农家肥、豆饼、花椒种子做肥料，种植出来的苹果口感非常好。”范传文介绍，目前村里所种的富士2001品种苹果，果圈在8厘米左右，价格在每斤2.5元至3元，无论是品质还是价格，在市场上都很有竞争力。

在此，齐鲁晚报壹点帮办发出倡议，如果您有好销路，或是有意收购这些苹果，请伸出您的援手，拨打我们的热线电话或者在齐鲁壹点情报站与我们联系。

【爱心助农通道】：  
齐鲁晚报临沂融媒体中心：  
13053977721

见习记者 徐晓磊 实习生 李鲁涵

小龙虾是不少市民朋友喜爱的餐桌美食，今年初春，首批小龙虾已悄然上市。小龙虾的市场销售情况如何？3月18日，齐鲁晚报·齐鲁壹点记者对济南部分水产市场、菜市场、超市等售卖小龙虾的场所进行了探访。

记者先来到济南市历下区棋盘街菜市场。走进水产销售区，映入眼帘的都是基围虾、海鱼，并没有发现小龙虾的身影。在记者询问下，部分摊主拿出为数不多的小龙虾。

“我早上只进了六斤小龙虾，现在还剩下一斤。”一位水产摊主表示，现在的小龙虾并不肥，暂时没有大量进货，如果顾客有需求，自己也可以帮忙订货。若想等小龙虾大批量上货，还要等一个月左右。

随后记者来到市中区小梁庄街257号济南海鲜大市场看到，整个市场目前只有五家商户在售卖小龙虾。在一家水产店前，几大箱鲜活的小龙虾引得不少市民上前询价。目前最常见的小龙虾中，中虾价格在28元一斤，如若挑选高品质大虾，每斤价格则要超过50元。

“今年最早的时候卖35元一斤，前两天卖25元，今天贵了3块钱，28元一斤，跟去年这时候一个价。”一位水产店员工表示，小龙虾得卖活的，这两天天气冷，很多小龙虾捞上来会冻死，价格就变贵了。采访过程中，有不少市民询问小龙虾价格，但鲜有人购买。

“现在价格还是比较贵，问得多买得少，到夏天小龙虾价格降到每斤十几块钱，一天能卖近两千斤。”一位店主表示，到了夏天整个海鲜市场会批量上架小龙虾，会出现几十家店一起卖的情况。

“现在每天一百斤都卖不到，而且小龙虾又必须要新鲜，不能长时间存放。”另一家水产店店主则表示，这是近期自己最后一天卖小龙虾。她打算等小龙虾便宜了再重新售卖。

记者联系了历下区几家特色龙虾店，大部分餐厅全年都有小龙虾供应，但冬季小龙虾尺寸较小，或价格较高。

随着气温逐步回升，小龙虾市场或将开启繁荣模式，很多小龙虾馆已经摩拳擦掌充分准备。

今年第一波小龙虾已上市，你「尝鲜」了吗  
目前价格较贵，大量上货还需一个月

# 美容院关门，卡里还剩三千元未消费

## 市场管理部门：未能联系上该店法人，已列入经营异常名录

记者 高雅洁 曹婧雯

### 曾被安排去另一家店 且两店“充的钱通用”

齐女士告诉帮办记者，自己2020年就在BANA SPA(港岛皇悦中心店)美容了。“我之前是厚朴瑜伽的会员，这家美容院就在瑜伽馆旁边，去美容比较方便。这几年我陆陆续续在BANA SPA充值了得有一万块钱。”

因为项目体验感还不错，2022年2月28日，齐女士又充值了3680元，这是她最后一次在该店充值。“他们家是每次从充的钱里扣费。2022年到2023年我来美容的次数不多，所以差不多还剩下3000元没用。”

没想到2023年，该店业务出现了变数。根据齐女士提供的与BANA SPA工作人员的聊天记录，2023年10月、11月，齐女士先后几次预约美容，店里工作人员告诉她“市南店有调整，目前在万象城(店)”。

在美容院充值后还有3000元未消费，店却关了门。日前，家住青岛的齐女士(化名)向壹点帮办反映了自己在市南区燕儿岛路15号BANA SPA(港岛皇悦中心店)遇到的消费难题。对此，市南区市场监督管理局珠海路市场监督管理所工作人员表示，目前未能联系上该店法人，已将其列入经营异常名录。

“因为我去万象城那个店不方便，只去了一两次。今年1月24日我再约美容时间，却发现联系不上他们了。”齐女士说，万象城那边的美容店名为厚朴·悦·SPA，2023年让她到这家店美容时，充的钱两家店可以通用，但是今年1月，当自己联系不上BANA SPA工作人员去联系厚朴·悦·SPA的工作人员时，对方却说不接待BANA SPA的客户了。

3月15日，帮办记者跟着齐女士来到BANA SPA，发现按下开门按钮还能打开门，但店里关着灯，空无一人。BANA SPA旁边就是厚朴瑜伽，记者询问该瑜伽店工作人员得知，BANA SPA在2023年就关门了。

“我的诉求很简单，要么把剩下的钱退给我，或者可以到其

他店继续用充的钱做项目我也接受。”因为找不到相关负责人，齐女士这件事一直没能解决。

### 两家店店名不同 到底是何关系？

齐女士所说的BANA SPA(港岛皇悦中心店)和厚朴·悦·SPA两家店到底是何关系？3月18日，帮办记者联系上了厚朴·悦·SPA的负责人魏先生。魏先生表示，两家SPA店并不是一家，只能说是跟厚朴瑜伽有合作。2023年BANA SPA的老板不干了，很多会员就去找厚朴瑜伽，厚朴瑜伽帮忙从中磋商，让BANA SPA的会员到厚朴·悦·SPA做美容。

“之前BANA SPA答应给我们

成本价，还欠我们3万多元没给付，我们也联系不上他们。”魏姓负责人表示，厚朴·悦·SPA不负责退费问题，而且BANA SPA答应给的钱一直没有兑现，厚朴·悦·SPA也就不敢接待BANA SPA的会员了。

帮办记者了解到，不只是齐女士遇到这样的情况。对此，记者也联系了市南区市场监督管理局珠海路市场监督管理所。工作人员表示，前期执法人员前往现场，该店确实不在正常营业状态，也联系不上公司法人，目前已将该店列入经营异常名录了。

“我们能做的只有多方协调和现场取证。建议消费者通过公安、司法途径解决。”工作人员表示，后续市场监管部门也会继续跟进此事，尝试再去联系公司的法人或负责人。同时也提醒消费者，在遇到充值情况时，尽量少充值或者不充值，注意维护自己的合法权益。

齐女士遇到的消费难题能否解决？帮办记者将持续关注。